



EL AVISADOR

SEMENARIO INDEPENDIENTE

NÚM. SUELTO, 10 CENTIMOS

|| ATRASADO, 50 CENTIMOS

Redacción

Calle de Rentería Reyes, número 1
No se devuelven los originales

DIRECTOR

Don Fermin Hernández

Administración

Se suscribe en la Imp. de Fermin Hernández
Calle de Rentería Reyes, núm. 1



EL SEÑOR

Don Agustín Alonso Ortiz

EX-ALCALDE DE ESTA VILLA

FALLECIÓ EL DIA 5 DE MARZO DE 1905

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Antonia Martínez Aja; sus hijos don Agustín y don Antonio; sus hermanos don Juan José, doña Agustina y doña Dorotea; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan á sus numerosos amigos se encomienden á Dios en sus oraciones.



EL NIÑO

FERMIN HERNANDEZ DIEZ

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 8 DE MARZO DE 1905

á los 19 meses de edad

Sus padres don Fermin y doña Alpiana; hermanas, abuelos, tíos, primos y demás parientes.

Participan á sus numerosos amigos tan irreparable pérdida.

LA SEVILLANA

GRAN ALMACEN DE VINOS DE TODAS CLASES

DE

MANUEL SAIZ

ESPECIALIDAD EN LOS DE VALDEPEÑAS

ALAMEDA SEGUNDA.—SANTANDER

Depósito en Santoña, casa del señor Gallo y Diez, frente al palacio de Manzanedo.
Vino especial de mesa, botella alambrada 9 pesetas caja; cántara con envase á devolver 7 pesetas.

SERVICIO A DOMICILIO

CON TIEMPO

Estamos ya, como quien dice, á mediados de Marzo, y faltan escasamente tres meses para que el verano se nos venga encima.

El año pasado, bien sea por la situación económica de nuestra desventura Pátria (situación que obliga á reducir los gastos, y por ende, á que las muchas familias que por seguir la corriente ó por necesidades imperiosas de la salud tienen que salir de su habitual residencia, se vean obligadas á elegir como puntos de veraneo aquellos pueblos que, como Santoña, no tienen las exigencias de las playas de moda, puestas ya fuera del alcance de la generalidad) ó bien porque al fin se hizo justicia á las excepcionales condiciones que reúne nuestro pueblo para veranear, nos vimos favorecidos por una numerosa colonia, que á la par que nos proporcionó positivas ventajas de orden material, cambió por completo nuestro modo de ser, dando á Santoña aspecto de estación veraniega, que hasta entonces no había tenido, y proporcionándonos ventajas de otro orden que nada tiene que ver con los malditos ochavos.

Y como quiera que es una gran verdad el dicho de que «principio quieren las cosas», es de suponer que en el próximo verano nos veamos favorecidos por crecido número de veraneantes que sienten aquí sus reales durante la época estival, atraídos por las incalculables ventajas que podemos ofrecerles en parangón con otros puertos que se disputan los favores de los emigrantes veraniegos, entre cuyas ventajas figuran como principales la relativa economía y la tranquilidad que aquí se disfruta.

Pero nosotros debemos, en justa correspondencia á la merced que nos hacen los que nos visitan, procurarles el mayor número posible de comodidades y las mayores ventajas que po-

damos. Si los que vengan observan que Santoña es un pueblo súcio y abandonado; que no hacemos por nuestra parte nada para que su estancia aquí les sea lo más agradable posible; que no nos preocupamos de que en fondas, hoteles, comercios, etc, se trate de esquilmarles, cobrándoles «un ojo de la cara», reproduciendo de este modo la fábula de «la gallina de los huevos de oro», es lo más fácil y natural que se marchen aburridos de Santoña, y no piensen ya nunca en volver, pregonando por todas partes nuestra descortesía y nuestro egoísmo, y quitando la voluntad á otros para que en años sucesivos aumenten el número de veraneantes.

Ahora estamos á tiempo de irnos preparando para recibir decentemente á los que nos visiten; y sin otro objeto que el de que, sin prisas, que nunca conducen á nada bueno, y con tiempo suficiente, pensemos en ese recibimiento y en hacer cuanto esté de nuestra parte para atraer el mayor número posible de veraneantes, escribamos á vuela pluma estas líneas, llamando la atención del Municipio acerca de un asunto tan importante, á fin de que no se duerma en las pajas, y se prepare con la antelación necesaria.

El año pasado se quejaban algunos forasteros de que en las fondas y casas de huéspedes se les cobraba más de lo debido; de que no encontraban todas las comodidades que se habían figurado; de que esto resultaba muyoso; y, en fin, de otras varias cosas que no hay para que mentar, ya que todos las sabemos por haberlas oído suficientemente:

Pues bien; este año es necesario corregir todos esos defectos, y, en vista de lo observado el anterior, poner remedio á las deficiencias notadas, á fin de que, cuando menos, vean los que nos honren con su visita que nos preocupamos de ellos, y que ponemos de nuestra parte cuanto es nos posible á fin de hacerles su estancia entre nosotros lo más agradable posible.

¿Hemos dicho algo? El Municipio tiene la palabra, y no se nos diga después que no hemos avisado con tiempo.

HABICHUELAS Y COMPAÑÍA

¡Qué temporada la de Cuaresma!

Ya han empezado los ayunos y las comidas de viernes.

Se explica que los almanaques anuncien para este mes y el próximo, «vientos».

Los alimentos, durante la Cuaresma, son aéreos, particularmente para las clases medias ó medianas.

Después de la comida de viernes parece que se sienten en el interior unas corrientes de aire que asustan.

Luchas eternas provocadas por odios de raza entre las lentejas y las acelgas, las espinacas y las judías, ó jóvenes habichuelas.

Es indudable que en la cara de la persona se descubre la alimentación.

Es más: que llegan el hombre ó la mujer á identificarse con los alimentos que usan.

Así vemos ciudadanos con cara de patata manchega; individuos que parecen cabritos, y señoritas como espinacas.

Al que consume con exceso limón y vinagre se le agría el carácter.

El que abusa del jamón, para en tocino el día menos pensado.

En días de vigilia no se debe asistir á teatros ni á otros sitios donde se reúnan muchas personas.

Es muy expuesto, porque se satura la atmósfera de judías y de otros aromas equivalentes, sin conocer al autor.

Pero judías en mal uso, se entiende.

Vamos, traducidas.

Quiero decir que se refleja la tristeza en todos los semblantes, por efecto de la alimentación.

El hombre más formal, y aun grave, se siente levantisco y revolucionario por dentro en días de vigilia.

Tenor que come de viernes no puede librarse de algunos sustos, porque, en ciertos momentos, teme volverse bajo cómico.

En las escuelas de instrucción primaria se observa también la influencia de la comida de vigilia en los niños.

Como inocentes, nada ocultan al maestro, quien, en fuerza de costumbre, adivina inmediatamente lo que ha comido cada nene.

Y aun suele amonestarles para que no lo pregonen, porque es vicio feo.

En cuaresma se entibian las relaciones amorosas, por debilidad de los amantes.

Después de un plato de bacalao en vascuence ó de puntos suspensivos ó lentejas, falta valor para algunos actos.

Si hubiera banquetes de vigilia, tal vez ni aun brindarían los comensales.

—No se explica que Esaú vendiera su primogenitura por un plato de lentejas—opinaba un profesor de instrucción primaria, excedente en el índice de los vivos, porque ya es casi un muerto en pié, como decía Becquer.

Y continuaba reflexionando.

—Por media docena de chuletas, ó por un cordero con guisantes, hubiera sido contrato; pero ¡á cambio de lentejas!

¡Qué temporada para algunos restaurantes creyentes!

En días de vigilia pueden hallar compensación al despilfarro con que sirven al público en «días carnales».

Algún parroquiano pregunta asombrado:

—¿De qué es esta tortilla?

—De espárragos.

—Creí que era de alambres, porque no es posible partarlos.

—Es que son nuevos.

—¿De nueva invención?

—No, de los primeros del año.

—¿Jóvenes?

—Eso es.

—Pues cuando lleguen á la edad viril, habrá necesidad de emplear herramientas especiales para partarlos. ¿Y esto?

—Bacalao.

—¿Flotante? ¿Y eso otro?

—Sardinias.

—¿En corte? Me gustan ya hechas.

Si algún concurrente quiere comer prescindiendo de la vigilia, se capta la animosidad del dueño del restaurant económico.

Y en varias ocasiones de éstas suele decir al camarero que va á servir al carnívoro, al entregarle cubierto, pan y la cápsula del vino explosible:

—¡Valiente sinvergüenza será ese! ¡Comer de carne! Real y medio más de gasto.

Hay un plato en días de vigilia cuyo solo nombre espanta.

¡Acelgas!

«Hace-el-gas»—que diría un amigo mio.

¿Cómo no han de ocasionar perturbaciones?

E. DE P.

Se hace necesaria

Pero se me ocurre preguntar: ¿habrá quien tome en serio tal necesidad? Y aunque por un lado me parece que no, creo de otra parte que sí, porque el pueblo no puede por menos de mirar con buenos ojos esta pobre idea mía, ya que en beneficio suyo la expongo.

Sé de sobra que no voy á ser tan afortunado que me haga oír de los que yo bien quisiera me oyese: así y todo, nada me acobarda, ya que no trato ni quiero ofender con esto á nadie. Y teniendo esto en cuenta, y considerando que no debo dejar nada en el tintero respecto á mi propósito, voy á echar á rodar una noticia que hace pocos días me comunicó con gran reserva uno que yo conozco y es muy conocido en estas costas.

He estado varias veces á punto de dar tal noticia y siempre me ha parecido prematuro, cuando menos, el lanzarla á la publicidad; pero ahora que á nuestros ediles les ha venido en ganas el dejarnos sin sombra unos cuantos veranos (pues también aquí, aunque ellos crean otra cosa, se hace útil la sombra, sobre todo en determinados sitios, la Alameda, pongo por sitio, la cual no habrá habido paseante que no la escogiera en verano con placer después de haber recorrido el callejón del *infierno*, vulgo, Sorbal), ahora, digo, que viene *al pelo* la divulgación del secreto.

Pero antes tengo que hacer constar que me acuerdo mucho de la sombra de la Alameda ¡Ah! ¡Y con que gusto entraba uno en ella á cobijarse bajo aquellos frondosos árboles, saciando los pulmones de oxígeno!

Pero, en fin, todo sea por Dios: que á cambio de la suprimida sombra, nos vá á

caber la satisfacción de poseer otra cosa más hermosa aún que ese beneficio en mal hora suprimido por nuestro Municipio, ya que los respetables señores que constituyen este. nos tienen preparada una sorpresa de la que estoy en el secreto.

Ya os veo, pacientísimos lectores, impacientes por saber de que se trata; y allá voy con mi secreto.... á voces, y de paso diré también que quien me lo hizo saber fué el tan renombrado *trifinus melancolicus*, harto conocido por todos, según antes dejo dicho, cuyo *trifinus* está al tanto de todo lo que piensan hacer cuantos Ayuntamientos se sucedan en la Villa hasta que den sombra los árboles que ahora se están plantando, cuando el heroico Stoessel vuelva de guarnición á Port-Arthur, que hará su paso por aquí: y no hay que dudar, que para entonces Santoña estará convertida en un florido vergel.

Mas dejándome de digresiones, y yendo al grano, diré á Vds. que lo que nos tiene preparado nuestro ínclito Ayuntamiento, en compensación á los árboles que nos quita, es una soberbia y magnífica biblioteca pública. Según lo que me ha dicho *Trifinus*, se trata de emplear el dinero que produzca la corta de los árboles en la creación de una biblioteca en la cual todo el mundo pueda instruirse, con el doble objeto de que estos veranos que no tendremos sombra de ninguna clase, estemos entretenidos y á cubierto de los ardientes rayos del rubicundo Febo.

Del local no creo haya necesidad de ocuparse, puesto que galantemente se ha ofrecido uno ámplio é higiénico. Por modo, queridos santoñeses, que en buen hora nos quitaron los árboles viejos para plantar otros nuevos, ya que en el cambio hemos salido ganando, al cambiar los vegetales por libros de ciencia.

Por mi parte solo puedo decir que bien haya de los árboles que, aunque hermosos, se truecan en libros científicos para cultura de los pueblos; máxime cuando, como aquí, pueden tenerse con árboles viejos libros nuevos, y con éstos, hacer *árboles* (1) útiles para la sociedad.

¿Habrá quien acoja esta pobre idea?

JOSÉ SANCHEZ RAMOS.

EN EL CASINO

La conferencia del sábado

Con la profundidad que acostumbra, nos habló el sábado el señor Carstenn (D. León) de la situación actual de la política en el Extremo-Oriente, no omitiendo el menor detalle respecto á las tendencias de los gabinetes europeos á apoderarse de China y muy especialmente del comercio, habiéndose apresurado todas las potencias á tomar posiciones para una invasión pacífica; nos explicó de un modo clarísimo el estado actual de comunicaciones entre Europa y Asia, ferrocarriles construidos y en proyecto: hizo notar también la enemistad Ruso-inglesa, por ser opuestas las aspiraciones de ambas potencias en Persia y el Indostán: explicó de un modo elocuente el crecimiento de Rusia en los últimos años, lo que hizo temer al Japón por su independencia: habló asimismo de la alianza anglo-japonesa, con la que In-

(1) Léase hombres.

glaterra ha conseguido destruir á Rusia en el Extremo-Oriente.

Por fin nos aclaró las causas de la guerra Ruso-japonesa, demostrando que los primeros actos realizados por la Marina Japonesa, fueron dos horas después de declarada la guerra, de cuya declaración hace responsable á Rusia, por no haber dado cumplimiento á sus compromisos diplomáticos.

Todos salimos de la conferencia entusiasmados y con deseos de que don León nos hable pronto de la Guerra Ruso-Japonesa.

Las tardes del concejo

Sesión del 8 de Marzo de 1905.

Presidiendo el señor Alcalde y con asistencia de los concejales señores Palmas, Quintana, Crespo, Bravo, Herrería, (D. E) Diego y Alonso, se tomaron los acuerdos siguientes:

Para presidir las mesas en la próxima elección de Diputados provinciales se designaron á los Sres. Alcalde Presidente señor Fragua, que será Presidente de la 1.ª sección, casa Consistorial, y de la 2.ª, casa escuela, don Ramón Palmas Bustillo, primer Teniente de alcalde. El 2.º Teniente alcalde señor Quintana, se hará cargo de la jurisdicción durante el tiempo que duren las votaciones.

Se aprobó un informe de la comisión de Fomento concediendo permiso á don José Díez para rasgar una ventana y colocar un balcón en la fachada Sur de la casa que posee en el barrio de la Cosa.

A la comisión de Hacienda pasó una cuenta de don Ricardo Meléndez.

Se acordó pagar otra cuenta que ha presentado don Alejandro García.

En vista de la solicitud presentada por la vecina Agustina Perez se acordó incluirla en las listas benéficas de este Ayuntamiento.

Por unanimidad acordó el Ayuntamiento suscribirse á «El libro de la Cruz Roja»

También se acordó adquirir 100 metros cúbicos de grava para el arreglo de diversas calles y Plaza de San Antonio: el remate para este material se celebrará el lunes próximo á las doce de la mañana.

Del mismo modo se acordó adquirir por remate 1000 estacas para defender los árboles de los paseos y calles públicas; dicho remate tendrá lugar el lunes próximo á las 11 y media de la mañana.

El remate del arreglo de los bancos de la Alameda fué adjudicado á don Severiano Parcha. Y se levantó la sesión.

LAS MISIONES

En los tiempos actuales, mas próximos á la materialización del hombre que al cultivo del espíritu; en estos días en los cuales caminamos á paso de carga á la bestialización del ser más perfecto de la creación, se hacen más necesarias que nunca las conferencias sobre asuntos religiosos que con el nombre de misiones vienen á dar en Santoña dos sabios padres de la Compañía de Jesús.

Ahora tienen ocasión los que tengan dudas sobre la verdad de la Religión de salir de ellas; á buen seguro que los virtuosos padres no se negarán á sus instancias: ahora, los que flojeen en la fé pueden desechar sus es-

crúpulos; los que nieguen en redondo, convencerse de su extravío; para todos es un bien: para los que creemos, porque renuevan nuestro fervor y nos alientan á luchar contra las doctrinas pestilentes que forman la atmósfera de la actual sociedad; para los que dudan, porque pueden abrazar de nuevo con entera confianza la causa de la verdad y del bien; para los que no creen por si quieren convencerse de su error.

Bien venidos sean, pues, esos constantes combatientes de la Religión, esos sacerdotes del Dios único, del Salvador del Mundo; y quiera Dios que los frutos de ese apostolado sean tan abundantes que Santoña vea transformarse su vida actual de materialismo corruptor, en otra de actividad espiritual; sus costumbres corrompidas, en otras mas en armonia con la doctrina del Crucificado, y que para bien de todos infundan en los corazones de los santos el santo amor á Dios y al prójimo para que todos vivamos como hermanos y como tales nos auxiliemos en nuestras desventuras; verdadera y única democracia posible entre hombres que se estiman en algo y ven en sus prójimos algo mas que un individuo de su misma especie: ven en él á un hermano con el cual tienen que tener toda la caridad y por el cual deben estar dispuestos á sacrificarse.

Noticias

Se halla gravemente enferma, en el vecino pueblo de Noja, hasta el extremo de que se desconfia de su curación, la madre política y tia carnal respectivamente de nuestros particulares amigos los maestros de instrucción primaria de esta villa don Antonio González y don Serafin Lavin.

Mucho celebraremos que los augurios de la ciencia no se vean cumplidos en esta ocasión.

El excelentísimo señor duque de Santoña regresó á Madrid el pasado miércoles, una vez terminados los asuntos que hicieron necesaria su presencia en esta villa.

Los pasados Carnavales, á causa del mal tiempo, pasaron en Santoña por completo desapercibidos. Únicamente alguno que otro mamarracho, de los que nunca faltan, desafió voluntariamente la lluvia, paseando su vestimenta por esas calles de Dios, con las correspondientes paradas en las tabernas del tránsito, y la consiguiente *merluza* final. El Domingo, que el dios Neptuno se mostró un tanto benévolo, estuvo algo animada la Plaza de la Constitución, en la cual bailaban, *con gotas*, á los acordes de la brillante música de Andalucía, hasta una docena de mascarones y una lucida representación del gremio de *menegildas*. *Et voila tout*.

Donde el dios Momo tuvo algún culto, aunque no tanto como en años anteriores, fué en los bailes. Tanto en el Casino-Liceo, como en el «Círculo» como en la «Nueva Juventud Santoñesa», las noches del Domingo y martes hubo bastante animación, no escaseando las máscaras, y abundando las bromas de buen género que son la salsa de esta clase de diversisnes.

En resumen; el Carnaval transcurrió más soso que de costumbre, sin que afortunadamente dejara tras sí rastros de los que ordinariamente se *trae*, puesto que no se registró el más mínimo incidente, pero sin que

tampoco hiciera notar rasgo alguno de buen gusto.

Las comparsas «Después de sábado, Domingo», y «La Murga Santoñesa», aprovechando las *escampadas* cantaron sus *couples* por esas calles, con gran regocijo de unos y no menos gran contrariedad de otros, según las opiniones.

Mañana en las tres sociedades anteriormente indicadas tendrán lugar magníficos bailes de Piñata, que, á juzgar por las noticias que á nosotros llegan, prometen estar sumamente concurridos.

De elecciones

Nada tenemos que añadir á las noticias que en anteriores números hemos dado á nuestros lectores.

Mañana se descifrará la incógnita, y se verá el resultado de los trabajos que con tanto entusiasmo han venido realizando durante el periodo electoral los partidarios de los tres candidatos que se disputan el triunfo por el distrito de Santoña-Ramales.

Nosotros nada añadimos á lo que tenemos ya manifestado, toda vez que creemos que, teniendo ya cada elector formado su juicio y hecho su propósito, en nada habian de influir nuestras indicaciones, toda vez que por experiencia sabemos (aún doliéndonos infinito de tal experiencia) lo que son las cuestiones políticas, y el apasionamiento que producen.

Lo único que deseamos es que en Santoña no origine la lucha incidentes enojosos, si siempre lamentables, smucho más cuando se trata de convecinos, que deben tener como aspiración suprema, muy por cima de pequenezas que á nada conducen, el bien del pueblo.

Ha regresado de el Escorial, después de sufrir el oportuno exámen para ingreso en el Cuerpo de Carabineros (que precisamente en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» llegado aquí ayer le ha sido concedido) nuestro apreciable convecino el bizarro 2.º Teniente de Infantería (E. R.) don Emilo Asensio Canepa, al cual enviamos la enhorabuena.

La virtuosa señora y el hijo menor de nuestro respetable amigo el ex-Director del Hospital Militar de esta plaza, respetable y particular amigo nuestro don Leoncio R. de Córdoba, han estado enfermos de alguna gravedad, encontrándose, por fortuna, fuera de cuidado, y en periodo de franca convalecencia, de lo que no hay que decir cuanto nos alegramos.

Para asuntos del servicio, relacionados con una cuestión cuya índole delicada nos impide ocuparnos de ella, estuvo en Santoña del domingo al viernes último el General de brigada señor Pierrá y Gil de Sola, acompañado de su ayudante señor Asenjo y secretario señor Gaspar.

Anteayer tarde llegaron á esta villa 205 reclutas, procedentes de la zona de Gijón, destinados al Regimiento que guarnece esta Plaza.

La larga enfermedad sufrida por el hijo pequeño de nuestro queridísimo amigo y Director don Fermin Hernández, de la que ya tenían conocimiento nuestros lectores, ha tenido un funesto desenlace: el ángel vo-

ló á los cielos, dejando á sus amantes padres sumidos en la más honda aflicción.

Si siempre la muerte de un pequenuelo es de lamentar, nunca tanto como cuando á uno le toca de cerca. Y como todos los de esta casa queremos á Fermin de veras, y consideramos como desgracia nuestra la desgracia que á él le aflija, no necesitamos decir cuanto nos há afectado la pérdida del *petit* Fermin, ídolo de sus padres y familiares, y encanto de cuantos le conocíamos.

Y como para manifestar el sentimiento sobran las palabras, nada decimos á nuestro estimado Director, porque para ciertos dolores no hay en la palabra humana lenitivo posible: que sepa le acompañamos en su justo dolor, y que con toda el alma le deseamos, asi como á su distinguida familia, la necesaria resignación para sobrellevar la terrible pérdida experimentada.

Confortado con los Santos Sacramentos falleció el domingo el ex-Alcalde de esta villa y honrado industrial don Agustín Alonso.

Las muchas simpatias de que gozaba el finado se pusieron de manifiesto con motivo de su entierro, celebrado el lunes, al cual asistió numerosísima concurrencia.

A toda la familia del finado, entre la que se cuenta su sobrino, el inteligente empleado en nuestros talleres, Paco Matas, damos el más sentido pésame.

Señor Alcalde:

¿No podría V. S. darse una vuelta por la calle de Mendez-Nuñez?

A buen seguro que si tal cosa se realizara no consentiría su autoridad que la tal via continuara en el estado que se encuentra actualmente, obstruida por troncos de árboles, barricas vacías *et sic de coeteris*, obstáculos que, aparte de dificultar el tránsito, no dicen nada en favor de la policía del pueblo.

¿Tendremos la satisfacción de que por nuestro conducto sean atendidas las quejas de los que tienen que acudir al Hospital de Nuestra Sra del Puerto, que nos encargan con vivas instancias hagamos llegar á V. S. el eco de sus súplicas?

Gabinete Médico-quirúrgico

DE ENRIQUE SALESA

DEL INSTITUTO RUBIO

Tocólogo de Madrid por oposición

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

CONSULTA TODOS LOS DIAS

DE 11 Á 1.

DE LAREDO

El resultado

Al poco tiempo del triunfo del excelentísimo señor duque de Santoña, escribí una serie de artículos llamando á la reorganización á los miembros influyentes del partido que fué á las elecciones unido, con un solo pensamiento, para destruir el poder opresor de los dominadores de esta villa. La línea de conducta que observé entonces, surja de la descomposición que vi en los procedimientos, erigiéndose algunos individuos en caciquillos, y otros se movieron por propia cuenta, sin conocer el riesgo que corría

la unidad al dividirse en partes que no correspondían á un todo.

Nada se hizo de cuanto aconsejé entonces: más tarde se disolvió el círculo *La Tertulia*, antes «Gamacista», sin que se apresuraran los elementos patrióticos á reconstruirle con nueva base, que contrarrestase el avance de nuestros adversarios, que no cesaron un momento de trabajar después de la derrota. El partido derrotado, que debió haber desaparecido con nuestra perseverancia y conexión, preséntase en las elecciones de diputados provinciales con nuevos bríos y alientos, aspirando al triunfo de sus candidatos.

¿Qué hacemos ahora? ¿No hay que pensar en mañana, y reorganizar enseguida el partido defensor de los intereses de Laredo, el cual llevó al triunfo al excelentísimo señor duque de Santoña, llamando á las fuerzas dispersas para formar un conjunto de resistencia, que anonade los trabajos conquistadores del partido llamado liberal democrático?

El amor al progreso de esta villa á todos nos obliga á poner un grano de arena en su magistoso monumento, á fin de que la tiranía disfrazada con piel de oveja no venga de nuevo á herir el nervio de vida de pueblos ofendidos y ultrajados en un periodo largo de retroceso. Con motivo de estos sucesos, creo que se pensará en algo serio, se formará directiva del partido laredano, nombrando la cabeza directora que nos conduzca al triunfo los días de elecciones.

Aquí el único partido llamado á hacer progresar esta villa, es el que triunfó en la elección última de diputados á Cortes. Para alcanzar ese bello ideal, se necesita la unidad de miras y el mismo pensamiento en la ejecución.

Desde la caída de Trápaga tenemos puente de Treto, obras en el muelle, menos pleitos, y otras cosas importantes que no se le ocultan al observador curioso. Todas estas obras progresivas se estacionaron antes, entorpeciendo otras de gran importancia para el pueblo. Teniendo esto en cuenta ¿pensáis volver á los tiempos de la esclavitud, dejando á Laredo en poder de sus opresores?

¡Nunca! Los pueblos que algo se estiman deben trabajar con fé y constancia para romper las cadenas opresoras que les ponen los explotadores de su riqueza.

El partido defensor de los intereses de Laredo, no se puede confundir con otros partidos fundados con fines ajenos á la política, aunque proclamen la santidad de su doctrina liberal. En este caso la política se hace comerciante y engaña al pueblo con ideales que no siente ni profesa.

Cuando un partido de sentimiento es negligente y se descompone, cualquier advenedizo saltimbanqui se eleva á la cumbre olímpica del poder y les dá en el rostro con su látigo á los desdichados que le pusieron tan alto. Sucede lo mismo que cuando está la olla en ebullición. Los garbanzos podridos suben á la superficie riéndose de los sanos de corazón y espíritu.

Es preciso volver á conquistar las trincheras tomadas por el enemigo. Si así no se hace pronto, el resultado de la negligencia indiferente será la descomposición del verdadero partido de sentimiento que lleva en su bandera el progreso de Laredo.

EZEQUIEL ITURRALDE.

Servicios públicos Anuncios mágicos

VAPORES ZARGETAS



Servicio de estos vapores desde el 25 de Octubre de 1904, en combinación con el Ferrocarril de Santander á Bilbao á su paso por Treto.

SALIDAS	HORAS		PRECIOS	Pesetas
	Mañana	Tarde		
Santofía á Laredo . . .	11	4	Billete ordinario de 1.ª clase. 0'80 Id. de 2.ª 0'60 Domingos y días festivos, ida y vuelta á Treto valederos por todo el día 1.ª clase. 1'00 los de 2.ª id. 0'75	
Laredo á Santofía . . .	11,30	4,30		
Santofía á Treto	6,45 y 8,15	1,30 y 5,30		
Treto á Santofía	7,10 y 9,50	3 y 7,50		

Hay billetes directos á mitad de precio de ida y vuelta á Santander y Bilbao para días festivos. En la Estación de TRETO hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6'45, 8'15, 1'30 y 5'30 y para Bilbao y Castro los que salen á las 8'15, 1'30 y 5'30
2.ª Si por fuerza mayor ó accidente extraordinario no pudiera hacerse alguno de los viajes anunciados no habrá derecho á reclamación alguna por parte del público.
3.ª Los niños que pasen de tres años pagaran billete
4.ª Los encargos que el público necesite remitir por la empresa, los entregarán en la Administración y el Administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino

EL ADMINISTRADOR,
NICOLAS MULA

Coches à Gama

Servicio de estos coches desde 1.º de Julio de 1904 en combinación con el ferrocarril á su paso por Gama.

SALIDAS	HORAS	
	Mañana	Tarde
ADMINISTRACIÓN DE B. ARENADO Lunes, Miércoles y Viernes.	6'45 y 8'45	1'45
ADMINISTRACIÓN DE S. LÓPEZ Martes, Jueves y Sábados.		

NOTAS.—Los encargos que el público necesite remitir por la empresa los entregará en la administración y el administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino. Se alquilan coches para viajes particulares y paseos.
Administración, Plaza de San Antonio

La Empresa.

FONDA
LA MARÍA
Rentería Reyes
SANTOÑA

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos Libro y explicacion le manda gratis.

S. CALLEJA: VALENCIA, 28, MADRID

Papel viejo para envolver

en la imprenta de este periodico

EL AVISADOR
SEMENARIO INDEPENDIENTE
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Santofía, trimestre 1 pts.
Fuera de Santofía 1'25
Ultramar, un año 10
Anuncios, comunicados, esuelas de defunción, etc. á precios convencionales.
Pago adelantado
Toda la correspondencia al Director

La persona que encargue esuelas de defunción en esta imprenta tiene derecho á una inserción gratis de la misma esuela en la primera plana de "El Avisador,"

Imprenta LIBRERIA Y ENCUADERNACION DE FERMIN HERNANDEZ

Rentería Reyes, número 1

Casa especial en la confección de toda clase de impresos Militares, para Corporaciones y particulares.

PAPEL PAUTADO
Libros y menaje para escuelas.

COLECCIONES
de Romances, Trovas, Historias y Novelas PARA EL COMERCIO

Libros, cuadernos, sobres y papel comercial BOLSAS

para ultramarinos y confiterías.

PAPELES DORADOS Y DE FANTASIA raspeado, de granillo y graufre.

GRAN DEPÓSITO
En DEVOCIONARIOS titulados: «Pan de Gloria», «Tesoro Antoniano», «Guía del Cielo», «La Voz del Espiritu Santo», «La Llave del Cielo», «Los siete Domingos de San José», con misa, «Jóya del Cristiano», «Estrella Guía del Cristiano» y «Visitas al Santísimo».

COMPLETO SURTIDO de papeles de todos tamaños y clases para escribir; continuo, de las mejores fábricas de España y del Extranjero, en cajas y en paquetes rayado y de luto. Papel de música de todas clases.

GRAN SURTIDO EN CROMOS tarjetas de felicitación y postales de todas clases.

CARTONES Y CARTULINAS

OBJETOS DE ESCRITORIO lacres, vades, escribanías, reglas, plumas, portaplumas, raspadores, cartapacios, prensas y tintas para copiar cartas, etc., etc.

OBJETOS DE DIBUJO lapiceros, estuches de matemáticas, escuadras, gomas, esfuminos, tinta China, etc.

SOBRES TELA PARA VALORES

Imp. de F. Hernandez.—Castro.

EL AVISADOR SEMANARIO INDEPENDIENTE

Sr. D. *Edouard de la Pedraza*

Hernan Cortes & C